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В статье рассмотрены вопросы жизненного самоопределения личности как основа ее обществен-
ного бытия. В процессе взаимодействия личности и общественного пространства формируются ее 
ценностные ориентиры через общественные интересы, которые охватывают общественные мнения, 
настроения, идеалы. Потребность в жизненном самоопределении, подчиняясь общественным процес-
сам, изменяет и усиливает противоречия между ценностными ориентациями молодого поколения и об-
щественными процессами, а также обусловливает различия в ценностных ориентациях и жизненном 
самоопределении каждого поколения.
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The article deals with the life of self-identity as the basis of social life. In the process of interaction between 

the individual and public space value orientations are formed through the public interest, which include public 
opinions, attitudes, ideals. The need for a life of self-obeying social processes, modifies, enhances the contradic-
tion between value orientations of the young generation and social processes that causes differences in value 
orientations and life self-determination of every generation.

Key words: Living self-determination, value orientations, public interests, social life, individual and public 
space value, social processes.
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Проблема життєвого самовизначення особистості в умовах українського сьогодення по-
сідає чільне місце в процесі активізації смислового пошуку її суспільного буття, формування 
чітких уявлень про сенс забезпечення майбутнього в різних сферах життєдіяльності. Питання 
життєвого самовизначення особистості завжди перебувало у полі зору філософів, педагогів, 
психологів, проте досі залишається актуальним.

Поняття «життєве самовизначення», «ціннісні орієнтації», «життєві плани» особистості 
досліджували як вітчизняні, так і зарубіжні науковці, серед яких: К. Абульханова-Славська, 
А. Агафонов, А. Адлер, Г. Андрєєва, О. Асмолов, Г. Балл, І. Бех, О. Байтингер, В. Бехтерєв,Л. Бо-
жович, М. Боришевський, О. Бреусенко, Б. Братусь, А. Брушлинський, Ф. Василюк, Т. Вілю-
жаніна, Ж. Вірна, Л. Виготський, О. Головаха, І. Дубровіна, Б. Зейгарник, З. Карпенко, 
К. Клакхон, О. Колісник, Д. Леонтьєв, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Москалець, О. Музика, 
А. Мудрик, Г. Радчук, М. Рокич, В. Роменець, С. Рубінштейн, М. Савчин, Е. Субботський, 
Т. Титаренко, В. Франкл, В. Чудновський, Р. Шакуров, І. Шапенкова Ш. Шварц, О. Шендрик, 
Л. Шумілін та ін. Аналіз проблеми самовизначення особистості досить широко подано у фі-
лософській – Д. Валєєв, О. Гусейнов, О. Дробницький. О. Здравомислов, Н. Зотов та ін., со-
ціологічній – К. Абульханова-Славська, І. Кон, Л. Коган, М. Титма, Є. Шорохов та ін. і психо-
логічній літературі – В. Лебедєва, Є. Кузьмін, В. Мерлін та ін. Це характеризує означену 
проблему самовизначення, як одну з найбільш актуальних для кожного покоління.

З огляду на актуальність проблеми для вітчизняної спільноти, метою нашої статті є ана-
ліз поняття «життєве самовизначення», а також визначення ролі цінностей у процесі особис-
тісного самовизначення. За філософськими словниками цінності є духовним формоутворен-
ням, що існує через моральні та естетичні категорії, утопічні образи, суспільні ідеали та 
постає критерієм оцінювання людської діяльності; це позитивне та негативне розуміння ре-
чей, подій, духовних витворів суспільства або окремої людини; як термін, що вказує на  
людську, соціальну та культурну значущість певних явищ навколишнього світу.

Так, С. Гусаківська вважає цінність тією значущістю, яку людина надає певним речам, 
явищам, що містить основу людського ставлення до них [9]. І. Дьяконов зазначає, що поняття 
«цінність – це якість і властивість об’єктивно реальних предметів та явищ, що сповнені  
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позитивного значення для суспільства загалом та особистості зокрема; її невід’ємний систе-
моутворюючий елемент. Цінність визначається складною внутрішньою структурою, оскільки 
містить предметні, логічні, етичні та естетичні прояви; комплекс формальних ознак, що ва-
ріюються як абсолютні і відносні, об’єктивні та суб’єктивні; …вони відтворюють у концент-
рованому вигляді особливості соціокультурного середовища. Цінності … створюють ієрар-
хію загальнолюдських вартостей» [11]. Цінність є «тією складовою життєдіяльності, що … 
пронизує її на всіх етапах: від ідеального початку до реального завершення… і розкриває 
значущість об’єкта для суб’єкта діяльності, за якої суб’єкт прагне досягти об’єкта» [3]. Нау-
ковці зазначають, що основною групою цінностей є загальнолюдські. Вони виявляються у 
сферах життєдіяльності, є непідвладними часу та не визнають просторових обмежень, а та-
кож притаманні в усі часи й усім суспільним групам [там само]. Таким чином, цінності є тими 
чинниками, що необхідні кожній особистості для життєвого самовизначення.

Цінності, сформовані у процесі виховання, слугують підґрунтям для прийняття рішень, 
забезпечують стійкість поведінки особистості та її суспільне життя. Вони є джерелом норм та 
включені до ціннісно-нормативної системи особистості, поведінка якої залежить від того, якій 
системі вона надає перевагу та, яке місце посідає певна цінність у цій ієрархічній системі. 
Більшість науковців пов’язує цінності з вітальними потребами людства, життєвим інтересом, 
задоволенням прагнень та вподобань. Цінності є виміром людської духовності. Вони усвідом-
лено формуються з об’єктивних потреб людини і трансформуються в її інтереси та прагнення.

Отже, цінності посідають чільне місце у процесі розвитку та формування особистості, 
оскільки визначають, якими засобами можна досягнути поставленої мети, дають змогу само-
визначатися. Загалом цінності утворюють ціннісно-смислову сферу особистості, створюючи 
функціональну систему, що формує сенс суспільного буття. Отже, особистість є суб’єктом 
життєдіяльності, яка самостійно вибудовує життєвий шлях, формує власні значущі цінності 
для реалізації життєвих планів у процесі суспільного буття. На думку Л. Божович, проблема 
життєвого самовизначення є важливим чинником психічного розвитку особистості, адже є 
важливою для формування смислової системи й обґрунтування сенсу власного існування [4].

У наукових дослідженнях К. Абульханової, Б. Ананьєва, Л. Анциферової, С. Рубінштейна, 
В. Татенка, Т. Титаренко, Е. Еріксона та ін. висвітлено проблему визначення життєвого шляху і 
розвитку особистості упродовж усього життя. Вони зробили вагомий внесок у розуміння сут-
ності самовизначення. Вчені довели, що на кожній стадії життєвого самовизначення відбувають-
ся зміни соціальних статусів і ролей, норм і правил поведінки, виникнення ціннісних новоутво-
рень, набуття нових ідеалів, а також переосмислення власного ставлення до оточення тощо.

Зокрема Л. Виготський зазначає, що життєве самовизначення та життєві плани набува-
ють значущості в юнацькому віці, коли відбувається становлення самосвідомості, стійкого 
образу «Я» та під час аналізу практичних можливостей власних майбутньої діяльності та 
внутрішніх ресурсів (здібностей, схильностей, знань, умінь і навичок) [5].

Обґрунтовуючи методологічні основи дослідження життєвого самовизначення, С. Рубінш-
тейн розглядав його в контексті проблеми детермінації – зовнішні чинники діють через внутріш-
ні умови або мотиви, що визначають правила поведінки особистості в різних ситуаціях [20].

Процес самовизначення І. Шендрик тлумачить як ієрархію ціннісних якостей, що форму-
ються під час засвоєння індивідом на різних етапах онтогенезу відповідних значущих дій [24].  
У процесі онтогенезу значущість дій і діяльності змінюється, створюючи підґрунтя для зміни ха-
рактеру особистісних смислів індивіда. Для життєвого самовизначення важливим є зміст діяль-
ності, оскільки він містить дві сторони: предметно-орієнтовну та суспільну, що орієнтована на 
розвиток взаємодії з оточуючими, засвоєння суспільно значущих та прийнятних форм поведінки.

За твердженням психологів, цінності утворюють багаторівневу ієрархічну систему, що 
допомагає людині здійснювати життєві вибори, самовизначатися. На думку Ю. Микова, ці 
поняття мають визначати «мету життя», «сенс життя» кожної особистості. Автор зазначає, що 
у цьому процесі важливими є цінності, що орієнтують особистість щодо вибору способу життя, 
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визначення «поля» життя та соціального статусу. Кожна особистість не просто керується за-
гальнолюдськими і суспільними цінностями, а застосовує їх у подальших уявленнях про май-
бутнє та реалізує сенс власного життя [15].

На визначення основоположних особистісних цінностей впливають мега- і макрочинни-
ки, зокрема вплив соціального середовища, соціальні інституції, соціальні норми, рівень со-
ціально-економічного розвитку суспільства, сукупність стійких матеріальних умов та сус-
пільних відносин, соціальний статус, місце проживання, освіта та професія батьків, соціальні 
контакти сім’ї, коло найближчого міжособистісного спілкування тощо [8]. Ці цінності є осно-
воположними, а тому мають бути усвідомленими кожною особистістю відповідно до сенсу 
свого життя: від загальних уявлень (приносити користь суспільству) до чіткого розуміння 
конкретних завдань щоденного існування, від індивідуального усвідомлення власної життє-
вої мети до детального обґрунтування життєвих планів і програм [14].

Можна стверджувати, що цінності, сформовані у процесі особистісного розвитку, мають 
впливають на життєве самовизначення, оскільки це стосується як кожної окремої особистос-
ті, так і суспільного життя інших членів спільноти. Окрім того, психологи вважають, що для 
життєвого самовизначення особистості мають бути чітко визначені його структура та основні 
компоненти. Ще С. Рубінштейн звертав увагу на залежність життєвого самовизначення від 
ставлення особистості до світу, інших людей і себе. Тобто життєве самовизначення стосуєть-
ся безпосередньо соціальних аспектів, адже – це умови життєдіяльності в майбутньому, осо-
бистісний і загальний розвиток, відповідно до поставленої мети; це створення стратегії свого 
існування, освіти, професії, що максимально відповідали б особливостям особистості,  
її бажанням, здібностям. Як доводить К. Абульханова-Славська, це впливає на формування 
соціальної спрямованості особистості, сенс життя, лінію життя, життєвий досвід [1]. Від вка-
заних складників залежить суспільна активність особистості, адже без цього неможливе жит-
тєве самовизначення, не визначено завдання та мета існування. 

Необхідно звернути увагу, що в процесі життєвого самовизначення, мають бути чітко 
визначеними три основні ознаки:

1) вибір способу життя;
2) розв’язання протиріччя «хочу – маю» і створення умов для самореалізації;
3) пошуку способів власної самореалізації.
Так, І  Абульханова-Славська називає особистість зрілою, якщо вона здатна встановлювати «по-

ріг» задоволеності матеріальними потребами і починає розглядати їх як одну з умов життя, спрямовую-
чи життєві сили на інші справи. Ця здатність особистості перемикати власні життєві прагнення з 
матеріальних цінностей на інші постає показником того, що вона почала жити особистим життям [1].

Життєве самовизначення передбачає чітке розуміння себе відносно загальнолюдських 
критеріїв сенсу життя та самореалізацію на засадах цього самовизначення. Наприклад,  
А. Маркова вважає, що життєве самовизначення як виконання людиною призначення міс-
титься в основі інших видів визначення себе і починається з моменту народження. Життєве 
самовизначення виявляється у різних сферах життєдіяльності (професійній, навчальній, сі-
мейній тощо). Дослідниця виокремлює ознаки, етапи будь-якого самовизначення: 

 • з’ясування людиною власних особливостей, рис, якостей, можливостей, здібностей;
 • вибір критеріїв, норм оцінювання себе, «планки» для себе, точки відліку координат 

на основі системи ідеалів, цінностей: що потрібно для соціуму, чого від мене чекають, які з 
цих вимог соціуму я приймаю;

 • визначення власних наявних на сьогодні якостей, що відповідають необхідним нор-
мам, прийняття або неприйняття себе: чи відповідаю я на певний момент цим нормам, що я 
можу зробити, якою на часі є моя особистість тощо;

 • передбачення потенційних якостей, які відповідають необхідним нормам, прийняття 
або неприйняття себе в ситуації завтрашнього дня: що я можу зробити завтра, якою можу 
стати особистістю, професіоналом;
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 • побудова власних цілей, завдань, планів для розвитку необхідних якостей, для прий-
няття себе: чого я хочу і як маю діяти;

 • перегляд людиною застосованих критеріїв та оцінок;
 • пересамовизначення – людина заново приймає або не приймає себе, потім цикл може 

повторюватися [14].
Отже, стрижнем життєвого самовизначення є вибір особистістю життєвої мети, яка формуєть-

ся, головного мотиву в загальній ієрархії мотивів, що спонукають людину до дії. Можемо припусти-
ти, що здатність до зміни життєвого шляху, мети залежить від пластичності-ригідності психіки, 
яка натомість залежить від вроджених особливостей швидкості психічних процесів і віку людини.

Серед численних підходів до проблеми цікавою є модель М. Гінзбурга, де самовизна-
чення розглядають як феномен ціннісно-смислової природи. Воно є активним визначенням 
власної позиції щодо соціально значущих цінностей і умов життєдіяльності в суспільстві. 
Для самовизначення характерним є заняття активної позиції, яка має ціннісно-смислову при-
роду [5]. Причому показниками активної життєвої позиції постають: цілеспрямованість та 
усвідомленість дій і вчинків; відповідальність та активність в різних видах діяльності; резуль-
тати діяльності та суспільної активності особистості, що відповідають вимогам і умовам жит-
тя в суспільстві. Таким чином, активна життєва позиція – це стійка позиція особистості, спря-
мована на зміну та перетворення суспільних умов життя відповідно до переконання, поглядів 
і совісті. Дослідник виокремлює життєве поле особистості як комплекс індивідуальних ціннос-
тей, змістів і простору реальної дії (актуального та потенційного), що охоплює минуле, сього-
дення та майбутнє, у межах якого розгортається професійне й життєве самовизначення [5].

Життєва позиція особистості за К. Абульхановою-Славською, – це система життєвих 
відносин, а також спосіб їх реалізації, що відповідає / не відповідає потребам, цінностям осо-
бистості. Вона є виробленим особистістю за визначених умов способом суспільного життя, 
місце в професії, спосіб самовираження. Розглядаючи життєву позицію можна виокремити її 
вихідну об’єктивну характеристику – ті соціальні умови, за яких існує людина. Вони можуть 
бути сприятливими або несприятливими для розвитку особистості. Визначальним у характе-
ристиці життєвої позиції є те, наскільки особистість домагається тих умов, за яких її потен-
ціал отримує найбільші можливості для розвитку.

Життєва позиція особистості – це сформоване відносно стійке утворення, що має власну 
структуру, а структура життєвої позиції визначає її особливості. Якщо основні життєві сто-
сунки інтегровані та відповідають вихідним намірам особистості, то така життєва позиція 
характеризується цілісністю, цілеспрямованістю, гармонійністю тощо. У такому разі, коли 
життєві відносини непов’язані між собою, а спосіб здійснення не відповідає їм, то така жит-
тєва позиція є нестійкою. До того ж, залежно від особливостей реалізації власних життєвих 
ставлень, способу подолання труднощів, К. Абульханова-Славська виокремлює егоцентрич-
ну, споглядальну, суперечливу та інші види життєвих позицій [1].

Так, О. Киричук визначає активну життєву позицію як «...систему морального ставлен-
ня особистості до: природи, частинкою якої вона є; суспільства загалом та спільностей, до 
яких вона належить; основних видів діяльності, через які здійснюється внутрішній зв’язок з 
природою та суспільством» [18].

Отже, поняття «самовизначення» різні автори наповнюють різним змістом та застосо-
вують у широкому діапазоні значень: від прийняття життєво важливих рішень до одноактних 
вчинків. Таким чином, феномен самовизначення дослідники характеризують як здатність 
особистості розв’язувати проблеми, що постають перед нею на певному етапі життєвого шля-
ху. Підставою для прийняття рішень є усвідомлення власних переконань, мотивів, цінностей. 
Мало дослідженими залишаються структурні елементи самовизначення, а саме: особистісне, 
життєве, соціальне, професійне, організація їх у відкриту систему, що самоорганізовується.

За А. Голубчиковим, особистісне самовизначення буває двох типів: продуктивним (від-
критість до різних тенденцій) і репродуктивним (на засадах існуючих і прийнятих  
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традицій [7]. Як вважає В. Шнякіна, важливими є чинники внутрішньої детермінації, зумов-
лені внутрішнім світом особистості, її свідомістю і самосвідомістю. Причому автор вио-
кремлює компоненти внутрішньої системи детермінації: мотиваційний, духовно-моральний 
та просторово-часовий [25].

Для життєвого самовизначення певної значущості набувають загальні ціннісні вектори 
розвитку життя, які передбачають «соціальний, духовний прогрес людини, ствердження нею 
більш гідного гуманного смислу буття» [11]. До того ж, смисли кожної людини є унікальними 
та неповторними, а пережити їх допомагає самопізнання, відповідальність, узгодження  
універсальних буттєвих цінностей з індивідуальними життєвими ситуаціями. Адже, з ураху-
ванням цінностей та смислів, що в суперечливому поєднанні формують її постійну незавер-
шеність, кожна особистість творить себе та власний життєвий шлях. У життєвому самовизна-
ченні особистості наявна духовно-моральна складова, що містить цінності, ідеали, знання, 
переконання, світогляд. Мотиваційна складова відтворює сприйняття та переживання різних 
життєвих подій, що відбуваються послідовно у часі та просторі.

Аналізуючи сутнісні характеристики процесу самовизначення, С. Рубінштейн звертає 
увагу на таку особливість, як «підпорядкування внутрішнього моменту самовизначення зов-
нішньому, тому що специфіка людського існування полягає у співвіднесенні самовизначення 
з умовами, обставинами, свідомістю та діями» [20]. Для людини зовнішні умови є соціальни-
ми умовами та соціальною детермінацією, адже через них відбувається взаємодія індивіда та 
суспільства, викликана потребою формування смислової системи сенсу власного життя, пер-
спектив майбутнього, охоплюючи вибір професії.

Зокрема Н. Побірченко вважає самовизначення як процес і результат ідентифікації лю-
диною себе в суспільстві, як особистості стосовно соціокультурних цінностей, визначення 
сенсу існування та зайняття активної позиції. Автор зазначає, що особистісне самовизначен-
ня, є специфічною пізнавальною діяльністю людини, яка відтворює загальну структуру діяль-
ності, тому до складу самовизначення належить мета, мотив, засоби і результат. Метою осо-
бистісного самовизначення вважаємо поглиблення знань індивіда про себе, збагачення образу 
«Я» та інтеграція в цілісну «Я-концепцію», а в перспективі – формування гармонійної іден-
тичності. Мотивом для цього постає потреба в оволодінні діями узгодження бажань, можли-
востей і перспектив особистості (наприклад, «Я хочу, можу і так зроблю»). Як засоби само-
визначення людина використовує мисленнєві операції аналізу, синтезу, узагальнення та по-
рівняння, що є підґрунтям рефлексії. Далі долучається самооцінювання, що поєднує діяльність 
пізнавальної та афективної сфер психіки та зумовлює прийняття власної індивідуальності. 
Результатом успішного самовизначення є дії узгодження власного «Я» зі соціальними прави-
лами, вимогами до професії, шлюбу, громадської діяльності тощо. Вдале самовизначення в 
юнацькому віці уможливлює успішну самореалізацію дорослої особистості [18].

Отже, йдеться про майбутнє особистості, а тому необхідно погодитися з думкою В. Са-
фіна про те, що розглядаючи самовизначення особистості, необхідно застосовувати положен-
ня про: суспільство як систему соціальних відносин; провідну роль діяльності у формуванні 
індивіда; сутність людини. як «ансамблю» суспільних відношень; свідомість людини як  
відображення буття; перетворювальну роль свідомості. Особистість набуває соціальної спря-
мованості, охоплюючи два аспекти, а саме:

1) визначення себе стосовно суспільних цілей та цінностей, враховуючи вимоги групи, 
колективу, суспільства, а також власні можливості, здібності, умови середовища;

2) свідому діяльність особистості, спрямовану на реалізацію обраних визначених для 
себе цінностей та самоактуалізацію.

Відповідно до твердження Д. Фельдштейна, процес самовизначення безпосередньо 
пов’язаний зі соціалізацією особистості. «Особистісне самовизначення – це феномен суспіль-
ного індивіда, пов’язаний з: формуванням розгорнутої соціальної позиції стосовно iншиx; 
можливістю бачення себе в інших; готовністю особистості до відповідальних дій у світі». 
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Науковець акцентує на соціальному аспекті самовизначення в юнацькому віці, оскільки осно-
вою цього процесу є «формування особистістю певної соціальної позиції, що залежить від 
умов вибору життєвого шляху» [23].

Можна погодитися з думкою Л. Анциферової, яка вважає близьким за змістом до само-
визначення поняття соціального дозрівання, оскільки воно стосується як загального, так й 
індивідуально-особистісного розвитку. Дозрівання забезпечує здатність внутрішньо визна-
вати, усвідомлювати та аналізувати суперечності життя, а також продуктивно розв’язувати їх 
відповідно до загальної мети і моральних ідеалів [2].

Самовизначення є певним аспектом самореалізації особистості, вибудовування майбут-
нього. П. Соболь стверджує, що це стосується «включеності» до взаємодії з соціумом, зв’язків 
людини з життєвими умовами [22]. Тобто йдеться про соціальну спрямованість особистості, 
відповідно до різних підструктур суспільного життя через індивідуальний вибір, що не за-
вжди є внутрішнім, оскільки індивід обирає з реально йому доступного. За М. Пряжніковим, 
це професійне, особистісне та життєве самовизначення. Життєве самовизначення стосується 
вибору певного стилю життя, його реалізації відповідно до тих чи інших соціальних ролей, 
що потребують особистісного самовизначення – оригінального та неповторного образу «Я», 
з урахуванням суспільних правил і норм поведінки, розвитком і утвердженням його серед 
оточуючих. Третьою складовою є професійне самовизначення як результат виваженого рі-
шення [19]. Отже, ці складові залежать від рушійних сил самовизначення – розв’язання основ-
них суперечностей між: одиницями сутнісних сил індивіда (хочу, можу, маю) як внутрішніми 
умовами; метою особистості та інших; бажаним і можливим; внутрішніми принципами та 
зовнішніми умовами. Таким чином, механізми самовизначення є процесами узгодження вну-
трішніх умов і принципів індивідуальності з обраною метою, з одного боку, та зовнішніми 
обставинами її реалізації – з іншого. Результатом цих процесів є сформована особистістю 
програма дій і поведінки.

Соціальне самовизначення пов’язано з процесами соціалізації особистості, визначен-
ням особистістю місця в суспільстві та способів самоактуалізації в ньому. Головною ланкою 
в усіх типах самовизначення особистості постає акт вибору, який особистість здійснює свідо-
мо та цілеспрямовано. Завдяки ньому усвідомлюються, реалізуються сутнісні смислові спря-
мування людини, її життєва позиція. З точки зору психологічного змісту, самовизначенням 
особистості є її активна внутрішня діяльність, спрямована на гармонійну самореалізацію та 
втілення обраних цінностей у різних сферах життя. Така діяльність реалізується через само-
пізнання особистості, розвиток самосвідомості, здійснення виборів, розв’язання внутрішніх 
суперечностей тощо [13; 17 та ін.].

Оскільки нас цікавить суспільна сторона, то, погоджуючись з О. Михайловим, можемо 
стверджувати, що соціальному самовизначенню належить чільне місце. Воно пов’язано з со-
ціальною структурою суспільства, вибором професії, результатом якого є не лише здобута 
професія, а й нові взаємодії, до яких вступає особистість. Соціальне самовизначення містить: 
пошук місця у житті, соціальній структурі суспільства; визначення способів суб’єктно-
об’єктної взаємодії, де особистість є справжнім суб’єктом життєвого процесу, тобто свідомо 
долучається до суспільної реальності; ціннісно-змістовне ставлення до оточення. Необхідно 
зазначити, що особистість постійно перебуває у процесі особистісного самовизначення.

Під час самовизначення особистості важливу роль відіграють соціальні інституції (сім’я, 
виховні та навчальні, позашкільні навчальні заклади, громадські організації), тобто ті, хто бере 
участь в реалізації загальних завдань соціального відтворення, готує передумови для формуван-
ня операційних механізмів інтелекту, особистісного розвитку, включення в суспільну сферу [21].

Таким чином, життєве самовизначення стосується соціальних відносин, соціальних, а 
також сфери його реалізації. Процес самовизначення особистості під впливом основополож-
них цінностей відбувається у сформованому соціальному просторі та підпорядковується його 
вимогам. Життєве самовизначення надає особистості впевненості та усвідомлення власних 
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позицій у соціумі. Окрім того, життєве самовизначення особистості формується на засадах 
добровільного індивідуального вибору основоположних цінностей через суспільно-виховну 
інформацію і розвиток власного життєвого досвіду, під впливом соціальних інституцій освіт-
ньо-виховного простору. Залежно від власних установок і ціннісних орієнтацій, сформова-
ності життєвої позиції та особливостей психічної організації формується менталітет людини. 
Відсутність життєвого самовизначення особистості спричиняє негативні наслідки: байду-
жість, соціальний есканізм, відсутність або обмеженість духовних запитів.
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